

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Viernes 25 de Noviembre de 1921
No se devuelven los originales

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30
NÚMERO 19.704

El avance caciquista Los responsables

El público que nos lee y que nos conoce, sabe en cuánto interés, en qué cuánta insistencia, hemos señalado la tendencia francamente caciquista del régimen que anteayer, después de la tercera votación de alcalde, quedó sancionado por el Ayuntamiento de Granada, ante la indiferencia inconcebible de la opinión pública.

Contra eso que habría paso a una política derrocada por la voluntad popular, facilitando el camino a un próximo avance caciquil, hemos luchado con todo el entusiasmo que nos dicta nuestro amor a Granada. Tenemos la satisfacción de haber cumplido honradamente con nuestro deber. Si todos hubieran hecho lo mismo, es seguro que el resultado pondría hoy en nuestra pluma un comentario optimista.

Nos parecía que estaba bastante repudiado por toda Granada el régimen político y administrativo anterior a los sucesos de Febrero, para soñar en un retorno inverosímil y absurdo. No creíamos que la tendencia caciquista pudiera triunfar en el Ayuntamiento aunque tomara distintas apariencias. Pero el indiferentismo ambiente ha sido propicio a la maniobra.

Por eso, el miércoles, cuando presenciábamos lo que ocurría en la Casa Municipal, no pensábamos en los personajes ni en los personajes que allí se reunían para disponer a su antojo de los intereses de la ciudad. No los veíamos siquiera. Pensábamos únicamente en Granada; en Granada que veía frustrada una vez más sus aspiraciones de redención.

Después de tres años de lucha constante y enérgica contra el caciquismo, nosotros nos consideramos absolutamente libres de toda responsabilidad. Son otros los responsables de lo ocurrido en el Ayuntamiento.

¿Por qué no decirlo claramente? La opinión pública ha permanecido desviada por completo de la vida municipal. Tal vez este desvío se deba al desdén que inspira a Granada un Ayuntamiento que ha permanecido desde de exclusiva a las luchas estériles de una política bizantina. Y ningún sector de opinión ha vibrado en son de protesta, contra el asomo de una tendencia caciquil que tiene la pretensión de negar y destruir una labor ciudadana y libertadora.

A excepción de unos cuantos románticos de la política militan-

te, todos los demás han permanecido al margen de los acontecimientos con una indiferencia inconcebible, como si no les afectara el predominio del sistema caciquista derribado en las memorables jornadas de Febrero. Este aspecto íntimo y desolado de la opinión pública en un momento decisivo como el actual, se presta a muy amargas reflexiones.

De lo ocurrido en el pleito de la Alcaldía, es responsable la mayoría del Ayuntamiento, que se ha dejado guiar por la pasión política frente a las aspiraciones ideales de Granada. Son responsables los organismos de opinión que han guardado silencio o han hablado tendenciosamente a la vista de la maniobra caciquil. Es responsable el partido reformista, —partido que debe nutrirse de la savia popular, — que ha olvidado su credo idealmente reformador prestándose a los juegos caciquiles y pactando con los elementos antidemocráticos e impopulares de la vieja política, sin pensar que cuando el caciquismo vuelva a estar en auge, hará lo que hizo siempre: menospreciar a los reformistas de Granada y anularlos.

Y es responsable, en fin, esa opinión pública que no se ha movido, que no se ha manifestado, que ha permanecido dormida, sin escuchar los adivonazos dados sobre la conciencia de Granada. ¡Todos son responsables! ¡Pero nosotros no! Ni lo somos ni lo seremos, porque seguiremos luchando románticamente por las libertades ciudadanas, aunque nos dejen solos el egoísmo, la indisciplina, la claudicación o la cobardía de los demás.

Pero no se crea que el caciquismo ha ganado una batalla decisiva. El éxito nos parece demasiado transitorio y fugaz para que envanezca a sus sostenedores.

Nosotros tenemos la absoluta seguridad de que el pueblo de Granada no ha claudicado ni puede claudicar en punto que tanto le interesa. Y la indiferencia de hoy, que puede ser desdén, acaso mañana se convierte, al conspicio del espíritu ciudadano, en pasión noble y enérgica. Y es seguro que Granada no ha de convertirse que tome cuerpo nuevamente un caciquismo derribado por la voluntad popular. Estamos convencidos de que la opinión, dormida o desdénosa hoy, sabrá despertar y manifestarse cuando sea preciso.

GRATITUD DE UN SOLDADO

Señor presidente de la Comisión organizadora de donativos para Marruecos.

Pedro Martínez.

Muy señor mío: Al acusar a usted recibo de las cuarenta pesetas que en concepto de socorro me envió el día 14 del presente, honrarme participándome mi reconocimiento más sincero, a la vez que a cada uno de los miembros de esta benéfica Comisión que tan dignamente preside, y a ese noble pueblo (del que me siento orgulloso de ser hijo adoptivo) que en los momentos más difíciles, los unos con su iniciativa digna de toda loa, y todos, con su generoso concurso, han contribuido, liriendo sus propios intereses, al alivio de las penalidades de los que, llevando por escudo el corazón, luchamos por la causa justa, noble y civilizadora en que nuestra España está empeñada en esta tierra,

COMISIÓN A GRANADA

Se espera la próxima llegada a Granada del catedrático de la Universidad Central, don Fernando Pérez Bueno y varcos escolares, a fin de visitar los centros de enseñanza, monumentos y prisiones, cuya comisión escolar se halla ya en viaje de estudios por Andalucía.

Berenguer en Madrid

POR TELEFONO Madrid 24

El general Berenguer y el señor La Cierva permanecieron toda la mañana en el domicilio del señor Maura celebrando una extensa conferencia.

Asistió también el ministro de Estado.

Terminada la conferencia, los señores La Cierva y Berenguer regresaron juntos al ministerio de la Guerra para ponerse de acuerdo sobre algunos extremos.

El señor Cierva ha manifestado que no habrá operaciones en Marruecos.

Signe ignorándose la fecha en que regresará el general Berenguer a África, porque depende de los asuntos que le han traído a Madrid.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del "Heraldo"

POR ALTRUISMO

A favor de los prisioneros de la guerra

La Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid ha lanzado un manifiesto a la nación para que emprenda una campaña en pro de la libertad de los prisioneros, que son más de 800 seres que esperan de un momento a otro la muerte entre los más crueles sufrimientos.

Es deber de humanidad recoger el manifiesto en toda su magnitud, por considerar el cargo de conciencia que acarrearía a todos los españoles que abandonando a sus hermanos entre las hercadas salvajes de un pueblo que no tiene otro concepto humano que la más refinada crueldad, cebando e como las hienas en sus víctimas hasta saciar sus crueles apetitos de venganza.

Es imperdonable el abandono de que son objeto los prisioneros, pues hace ya varios meses de su cautiverio y aún no se ha hecho el esfuerzo supremo del rescate, cueste lo que cueste; el caso es que, a todo trance, se hagamos traer entre nosotros y acabe la certidumbre y zozobra que por fuerza tienen que sufrir.

El altruista llamamiento que hacen los funcionarios municipales a la opinión no debe caer en saco roto, pues bien claro nos lo dice el manifiesto cuando se expresa en estos elocuentes párrafos: «Los cuatro millones de pesetas con que la ambición y la infamia han valorado el rescate de nuestros compatriotas, no tienen el valor que si se lea el triste llanto de tantas madres desoladas, de tantas esposas amantísimas, de tantos hijos, de tantas vírgenes como lloran el duro cautiverio de sus seres más queridos.

Y así es que no es sólo un derecho, sino un deber el preocuparnos por la suerte de estos desventurados que están condenados al martirio y la infamia del hambre y la miseria.

Hay que extender, propagar, inclusive protestar por medio del urna, por la manifestación pública, por toda clase de actos, hasta que el Gobierno decida de una vez lo que en justicia debe hacerse.

Hay que formar una coalición por todas las clases sociales, sus distinciones de ninguna especie, hasta que el éxito corone nuestra humanitaria obra. El Ayuntamiento, la Casa del Pueblo, Centros comerciales e industriales y artísticos y mis compañeros, tienen la palabra.

Antonio MUÑOZ GARCÍA
23-11-21.

NOTAS POLITICAS

Madrid 24

Ni el señor Maura ni los ministros de turno acudieron a Palacio para despachar con el Rey.

—La duquesa de la Victoria ha telegrafado al ministro de la Gobernación agradeciéndole la concesión de la gran cruz de Beneficencia.

RIMAS

XXXII
—Dicen, que fuiste, abuela, muy hermosa; nadie, al verte hoy así, lo pensaría.—
—¡Ves, nieto mío, aquella mustia rosa, que arrugada en el bicario reposa? Fue una rosa gentil de Alejandría.—

XXXIII
Ella, que ante el espejo se pasaba las horas infinitas y, al ver tanta belleza atesorada, se adoraba a sí misma, jamás tuvo valor para mirarse en el manchado espejo de su vida: siempre veraces, aunque siempre opuestos ningún espejo de los dos menta.

M. DE CONTRERÍA

TRISTES RECUERDOS

En la muerte de Caro Riaño

Si un hierro candente hubiera atravesado mi corazón de improviso no me hubiese producido tan profundo dolor como la muerte del que en vida se llamó don Agustín Caro Riaño.

Yo le conocí desde los primeros momentos en que me iluminó la razón, y siempre sentí hacia él un afecto entrañable y un sincero cariño. Su muerte acarrea a mi mente, en confuso tropel, mil recuerdos distintos de mi niñez.

¡Oh, venturosos días aquellos, transcurridos como sueños muy dulces y muy halagüeños en aquel humilde y risueño pueblo de Pinos del Rey.

Don Agustín era muy querido por los campesinos de aquel lugar a los que él trataba con absoluta confianza, respondiendo a la ideología democrática que sustentaba.

El que estas líneas escribe, que apenas contaba diez o doce años, se pasaba los días enteros en aquellos campos plenos de sol, rebosantes de ventura y de alegría, jugando, correteando por aquellos caminos deliciosos, cajados de mil florecillas distintas, en compañía de los hijos del distinguido finado, de los que me honraba siendo un buen amigo.

Después, el destino, la casualidad, el ansia tal vez de nuevos horizontes, nos distanció a los unos de los otros; pero no nos llegamos a separar nunca, puesto que espiritualmente hemos continuado y aún continuamos viviendo juntos.

Esto es para mí la muerte del gran jurista y distinguido tribuna: la reproducción de los momentos más venturosos de mi vida, de aquellos que jamás se borran del corazón.

Infinidad de veces salíamos trotando por aquellas carreteras, que se extendían entre agrestes montañas, y don Agustín nos acompañaba solícito y cariñoso.

Yo le miraba con respeto profundo y le oía con devoción, cuando muchas veces se extendía en pláticas científicas, aprovechando las ocasiones que le brindara la ubérrima naturaleza, sublimizada en aquel matizado rincón del Valle de Lecrín.

Era para mí un maestro en aquellas excursiones campestres, carretera adelante, muchas veces bajo la plateada luz de la luna, de la que él nos hablaba hasta entusiasmarnos.

Transcurrieron los años. Tuve ocasión de conocerle como tribuna, y si grande era mi admiración hacia él en los primeros años de mi vida, mucho más grande fué ahora que ya «le sabía» comprender en los años de mi pubertad.

Militaba en el campo de las izquierdas. Fué un gran batallador, un convencido democrata.

Llegó a ocupar importantes puestos (fué concejal de este Ayuntamiento, debiéndosele algunas reformas) y si no escalo las más altas cimas no fué por falta de capacidad, sino por haber batallado siempre en la oposición.

Fué un romántico de las cosas de Granada, de su ciudad querida, a la que él profesó un amor sin límites.

Sirvan estas líneas, dictadas por el corazón, como testimonio de mi gran admiración y cariño al que en mi niñez miré como a un superhombre y por el que derramo hoy lágrimas de dolor profundo e infinito.

A. DELGADO MOLINA

REPREMOS UN OLVIDO

Por nuestros paisanos

Con la atención y el cariño que merece cuanto se relaciona con nuestros paisanos, los heroicos soldados que combaten en tierra africana, hemos leído la carta que, con el título «Memorias del campamento», y firmada por Manuel Arca, desde Melilla, publicó este diario el día 23 del actual. Su lectura nos ha conmovido, comprendiendo toda la intensa amargura que invade a aquellos valientes granadinos ante la incomprensible indiferencia y el triste olvido en que les tenemos.

Esta carta, trae a nuestra memoria otra que también apareció en EL DEFENSOR, titulada «El Aguinaldo para los marinos de guerra», en la que el ministro de Marina hace un llamamiento a todos los españoles, para que contribuyamos a la suscripción por él iniciada. Ambas cartas, y especialmente la segunda, merecen un comentario que nos vamos a permitir reflexionar en estas cuartillas, a fin de que lleguen a conocimiento de... quin tenga la santa paciencia de leerlas. Y hablamos en tales términos, porque tenemos que no se «entere», aunque las lean, aquellos para quien son escritas.

La idea del ministro de Marina requiriendo a todos los ciudadanos para contribuir al aguinaldo de los marinos, es digna de alabanza. Pero conveengamos, en que nada tan fácil como sustentarlo y lanzar a los cuatro vientos una buena idea.

Por lo que respecta a ese llamamiento del ministro a la bolsa de los granadinos, hemos de tener en cuenta que nuestros tres regimientos (Artillería, Caballería e Infantería) se encuentran luchando en Marruecos, y que siendo dignos, como todos los demás, de un recuerdo por parte de sus paisanos, los tenemos por completo olvidados.

Contrasta esta indiferencia nuestra con el proceder altruista y patriótico de que dan pruebas otras muchas ciudades al agasajar tan rumbosamente a sus soldados; hasta pueblos humildes están dando pruebas, como hechos «palpables», del amor y simpatía que sienten por aquellos de sus hijos que combaten en África.

El ministro de Marina, pretende que la suscripción que él encabeza revista carácter nacional, siendo seguro que la suscripción alcance una importante suma. Y si así ocurre, ¿es justo que, olvidándonos en absoluto de nuestros paisanos, de nuestros hermanos contribuyamos a engrasar una suscripción del Ministerio? Ciertamente el ideal sería acudir al aguinaldo de los marinos, y a su vez al mismo tiempo abrir nosotros otra suscripción para obsequiar a nuestros regimientos en las Pascuas que se acercan. Pero no olvidemos el gran esfuerzo que ha habido que hacer a fin de recudar las pesetas necesarias para la compra de nuestro aeroplano y comprendáremos que no se puede esperar tanto desprendimiento de Granada y su provincia.

Algunos párrafos (con ligeras variantes) de la carta del ministro, las mismas argumentaciones en apoyo de su idea, ya sea servirnos, aplicadas a nuestros soldados, para dejar sentada la conveniencia y la justicia de esta suscripción, en favor del obsequio a nuestras tropas expedicionarias. Veamos:

«Se acercan las Navidades y a los pobres soldados, tan sufridos, tan callados, tan simpáticos, las pasarán en los campamentos haciendo guardias a la intemperie, en parapeños, carreteras y bloques, teniendo constantemente los «paqueños» del enemigo u otra sorpresa mayor; aguantando de lo he las lluvias que (aun sus ropas y sus carnes, en espe a del nuevo día para salir a una nueva operación, las ropas empapadas de agua y con la pesada y molesta impedimenta, trepar por empinados y abruptos terrenos, entre lluvia de balas enemigas... que en otro tiempo fueron amigos».

«No son acreedores estos muchachos de que llegue también a ellos una muestra de nuestro afecto y simpatía? ¿No hay en Granada una entidad, sociedad o corporación que acójala y dé vida a la idea que iniciara la Asociación de Periodistas? Para su ejecución, ningún organismo más indicado que nuestro Ayuntamiento; pero ¿quién quiere éste dedicar su tiempo a tales minuticias por tener que ocuparse de asuntos de tanta transcendencia como es la política, con la que nos hace eficientes».

Finalmente, estimamos que por dignidad, por el buen nombre de Granada y por creerlo un deber sagrado, debemos pensar en llevarnos un obsequio a nuestras tropas de Marruecos, no mirando ni midiendo el valor del aguinaldo, ya que éste habla de ser «flor de un día». Hagámonos pensando en la espiritualidad que el hecho representa, y para que allá, en el África, puedan exclamar gozosos nuestros valientes paisanos: ¡También nuestra querida tierra se acuerda de nosotros!

A. MONTOZA

Annunciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede notod acrecentar sus ventas

EN LA DIPUTACION

COMISION PROVINCIAL

Peticiones y discusiones

El señor Martín Barrales pide que en las citaciones a sesión, se consigne el orden del día, y así se acuerda.

Hablan los vocales largo rato de personal, pues quieren hacer algún nombramiento, más como no se ponen de acuerdo, deciden dejar la batallona cuestión para otra sesión, quizá teniendo hacer «algún nombramiento antirreglamentario».

Jubilación

Se acuerda que se instruya expediente de jubilación, al auxiliar don Francisco Ayala. Donde no hay «harina».

Promueve el señor García de la Serrana larga discusión, al ocuparse de la aprobación de las facturas de suministros, que antes nos ocupamos, y ya aprobadas.

Habla el señor García de la Serrana, del precio de las harinas. Consulta facturas, datos, y los libros que hay en Contaduría, y prueba que se compra más caro de lo que está en el mercado, pidiendo como final de sus manifestaciones, que al igual de lo que se hace con los demás suministros, se saque a concurso inusual, el suministro de harinas para el horno de pan del Hospicio.

¿Se acuerda?

Más «escarabajos» opositoristas

También examina largo rato el señor García de la Serrana la distribución de fondos, y se ocupa en protestar de que no vengan más pronto a Comisión los certificados de suministro del Hospital de San Juan de Dios, de meses anteriores.

Se ve que el señor Serrana viene «en plan» de oposición.

Contraprotesta el señor Santaella de la actitud del señor Serrana; interviene el señor Barrales, aclara el secretario, y se acuerda que para lo sucesivo se presenten estos certificados de cada mes, a los quince primeros días del siguiente; pues entiendo el señor García de la Serrana que el personal de la Beneficencia que interviene en esto, no cumple con su deber, y que en caso contrario si les apliquen los correctivos a que haya lugar.

Se levanta la sesión.

Comentarios al minuto

La sesión de la Comisión Provincial duró ayer tres horas. ¿Y para qué? ¿Qué a un importante resollo? Ninguno en absoluto, y la mayoría de la larga discusión fué «con tendencias» a nombrar nuevos empleados, e sa ilegal a todas luces, ya que está adoptado el acuerdo de amortizar las vacantes pero algunos de los padres provinciales no quieren pararse en «barras», y estiman que «todo el monte puede ser orégano».

No se atrevieron todavía a adoptar el acuerdo que pretendían de nombrar nuevos empleados, pero todo se les volvió darle vueltas al asunto y revisar las listas de asistencia del personal, a ver si veían algún infeliz sin recomendación a quien poder ejecutar, pero cuando se trata de algún empleado de «campañillas», nada hay que hacer en este caso, y pronto se encuentra «definitivo» o disculpa oficial a su inasistencia.

Jubilaron los diputados a un empleado que estaba previamente suspenso de empleo y sueldo; le «dieron carterazo» y dejaron sobre la mesa una recomendación y la solicitud de la Asociación de empleados provinciales administrativos, pidiendo respetuosamente que se amortice en las vacantes, cumpliendo así el acuerdo que se le adaptado la Asamblea por unanimidad, solicitud de la que «le convenia» ir al Ayuntamiento, como era ya tarde, y las necesidades del «campamento» por mí mismo, dejaron la batallona cuestión de personal para la próxima sesión en espera de momento más «propicio» para volverlo a estudiar.

Para «esto» como «habría» o el curioso lector, no eran necesarias las mortales horas de sesión.

Veremos, si por fin, se realizan en la próxima, esos nombramientos ilegales que se pretenden, y de ser así, prometemos ocuparnos de ello más detenidamente.

Aviso interesante

La Compañía General de Asfaltos y Portlandes, en vista de los anuncios que se publican en el momento, por distinta persona de la de su representación, advierte y declara para gobierno de sus consumidores, que la única casa autorizada por esta Compañía para la venta de su cemento marca «Azul», en la provincia de Granada, es la de su Representante exclusivo en la misma, señor don Miguel Sánchez García, cuyo almacén está situado en la plaza del Alcazar, no respondiendo por lo tanto de la legitimidad del cemento, que aún llevando nuestra marca se adquiere en otras procedencias.

Barcelona 11 Noviembre de 1921.—El Gerente, Luis Ferrer y Vidal.

La comida de los Hospitales

Ayer se sirvió en los Establecimientos benéficos, la siguiente comida:

Hospital de San Juan de Dios.—Desayuno: Sopa y café. Comida: Cocido, principio, carne en estofado, y arroz. Cena: Carne con patatas, café con leche, raciones especiales de carne, leche y huevos.

Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa y café con leche. Comida: Sopa de fideos, cocido, principio, bl-tek, postre naranjas. Cena: Patatas de lentejas, pescada frita, postre higos.

Instrucción pública

Del Ministerio.—Por jubilación de don Lucas Gallego, auxiliar de letras de la Normal de Pontevedra, esclendón a 3.000, 2.500 y 2.000, don Matías Andrés, de Córdoba; don Pío Ramón, de Orense, y don Rodolfo Roca, de Tarragona.

—Se anuncia a concurso de traslado la auxiliaría de la Normal de maestros de Pontevedra.—Aguino.

LOS DEPORTES

Foot-Ball

En calidad de espectador me propuse asistir el pasado domingo al encuentro que se celebró en el campo de Las Eras, entre los equipos «Deportivo F. F.» y «Granada F. C.».

Las primeras emociones me hicieron cambiar de parecer y de espectador pasé a informador y haciéndome de papel y lápiz, anoté lo siguiente:

Enrique Jurtslo, del «Ac'ellic», es el encargado de formar los equipos de la siguiente forma:

«Granada F. C.» Garoto, Rozas y Oirado (S.), Mercado, Uera y Casares, García (M.), Mercado, Bueno, Díez y López.

«Deportivo F. F.» Eloy, Medina y J. Osorio, Jiménez, G. Osorio y Quijara, Garrido, Díez, Cuelo, Benavides y Muñoz.

Como liners y jueces de meta actúan Acosta Orta, Eufrazo y Torres.

Al comenzar el partido el campo presenta un bonito golpe de vista; los jugadores en sus puestos luciendo los colores de su equipo y el público en derredor del fieltro, nos hace recordar buenos partidos de Madrid, Sevilla y otras capitales, donde es imposible calcular el número de espectadores hábiles de lucha y emociones, pero dejemos para mejor ocasión estas manifestaciones y vamos con el partido que dio comienzo a las cuatro menos quince minutos.

Se «Deportivo» e inicia un avance incompleto en su línea, que efectúa el juego en el terreno del «Granada» durante varios minutos. Díez se hace con el balón y en combinación con Bueno, llegan a los dominios del «Deportivo», interponiéndose un zaguero que hecha el balón a corner. García es el encargado de lanzar el balón que Uera remata por cabza de forma admirable.

Los chicos del oro no se apartan de la vanguardia y acometen con tal empuje que da lugar a que Garoto detenga dos choos de Cuelo, que son apañados.

Cuando mayor era el entusiasmo y mejores las jugadas, el árbitro del arbitro que da fin a la primera parte.

Cambiando los terrenos, comienza el segundo tiempo con ligero dominio del «Deportivo», que combina bastante bien. Muñoz tira a goal por idea que el guardameta al intentar pararla hecha a corner sin que al ser castigado tuviera nada que enojar. Gararro pasa a Cuelo que lanza un balón choos, que el portero rechaza con las rodillas, apañándose Muñoz de la esférica que a meto de la puerta tira un zambombazo que Garoto detiene, tocando ambos por el terreno. Muy bien por ambos.

Se establece pronto la mejor jugada de la tarde con una ovación que no esta en largo rato. Rosales despeja la situación y momentos después termina el partido con la victoria de la O a favor del «Granada».

El arbitro a cargo del conocido por Juan Jurtslo, a satisfacción de todos.

Los capitanes de equipos se deben procurar que los partidos se jueguen con los correspondientes marc, a fin de no dar lugar a incidentes como el del domingo pasado.

El partido del próximo domingo, acordó a cargo de los equipos primeros del «Ac'ellic F. F.» y «Granada F. C.», en el mismo campo.—El Deportivo.

Por la mañana al levantarse tiene la lengua seca, mal olor de aliento, está bilioso, los ojos se le agrandan. Después de las comidas se le hincha el abdomen, gana peso, aparecen vultuosidades en el abdomen, ruidos en los intestinos, etc. etc. Tratado con medicamentos de S. J. de C. y se pondrá bien.

Para los señores y señoritas

Al abrir la «Academia Paralela», tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la Sociedad, ya que por igual interés a la señora laboriosa que a la señorita elegante, pero que por el sistema estudioso de las ciencias y especímenes imposiciones de la moda, haciendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y confección cosmética y elegante es la mujer y constituye la mejor dote para la vida. Pues toda señorita debe saber hacerse por el solo uso de vestidos y demás ropita, y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teórica y prácticamente el renombrado y sencillo sistema de corte Perisienne y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos.

Esta Academia quedará abierta el día 1.º de Octubre, en la calle de la Alhambra número 7, piso 3.º.—LA DIRECTORA.

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 25 de Noviembre de 1921

Por la tarde, de tres a ocho, gran función de cine, proyectándose la monumental producción en cinco partes, «Venganza en el valle de oro», y la grandiosa película muy cómica, «El cántico mágico».

Precios de costumbre

Por la noche dos secciones: a las 8 y 3/4 y 10 y 1/2

PROGRAMA

1.º Sinfonía.
2.º Cine-matografía.
3.º Gran éxito del célebre manipulador.

Gran Olivares

4.º Exito de la genial bailarina Encarnita Sevilla

5.º Gran éxito de la simpática cancionista Pilar Escudero

PRECIOS:

Butaca de patio. . . 1,25 pesetas
Idem de pral. . . 0,75 »
General. 0,30 »

El domingo magníficas funciones por tarde y noche.

Sociedad Anónima San Pedro

Eléctrica del Maitena

Emisión de 750.000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones, 7 por 100 al portador, de 500 pesetas cada una.

Se ofrece en suscripción pública 250.000 pesetas en 500 obligaciones, resto de esta emisión, la cual tendrá lugar el día 30 del corriente, de once de la mañana a cuatro de la tarde, en la casa de Banca de los Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, siendo admitidos los pedidos por orden de su llegada hasta que la suscripción esté cubierta, no habiendo lugar por tanto a prorrateo. El remanente de esta suscripción, si lo hubiere, será tomado por el Consejo de Administración.

El interés del SIETE POR CIENTO será libre de impuestos presentes y futuros y será pagado por semestres vencidos en primero de enero y primero de julio de cada año.

El primer cupón será abonado el 1.º de enero de 1922, e irá abonando los intereses correspondientes al mes de Diciembre próximo.

La amortización de estos títulos se efectuará por sorteo anual en un período de cuarenta años a partir de 1925, o antes, si así lo acordare el Consejo.

FORMA DE PAGO.—De una sola vez al suscribirse.

Granada 19 de Noviembre de 1921.—Sociedad Anónima «San Pedro», Eléctrica del Maitena.—El Presidente del Consejo, Piquero de San Pedro.

Salón Victoria

Programa para hoy

1.º Infonía.
2.º Se exhibirán los episodios primero y octavo en dos partes cada uno de la sensacional serie americana en diez y seis episodios titulada,

PANTHER

Interpretada por el famosísimo actor William Dunstan

3.º Grandioso estreno de la segunda y última jornada en tres partes de la maravillosa producción cinematográfica en dos jornadas del REPERTORIO DULCINETA titulada,

Renacimiento

Butacas, 0,50 pesetas

May pronto LAS ARAÑAS NEGRAS del Repertorio Dulcinea.

Traspaso

Un acortado comercio de comestibles y chacinas, en sitio céntrico. Valor aproximado de diez a doce mil pesetas. Informar: Aguila, número 13, piso 2.º

A 10 céntimos

El planchado mecánico de cuellos y puños en el antiguo Tinto del Hospital de Oro

MODAS

Es muy visitada la magnífica exposición de confecciones que la señora de A. Gaborrón, procedente de Madrid, tiene instalada en el Hotel Victoria, cuarto número 1, bajos, distinguiéndose con especialidad, entre los primeros que se exhiben, los preciosos y elegantes modelos de sombreros para señora. Dicha exposición, podrá admirarse, solamente, hasta el lunes próximo.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑON Y VIAS URINARIAS

POR EL Dr. Angel Guijarro

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS

CONSULTA DE DOS A CUATRO Gran Vía 2, pral.

SUBASTA

A instancia del procurador de este Colegio don Francisco Sabatel Alcázar, en representación de don José Rodríguez Morcillo, se sigue en el Juzgado de primera instancia del distrito del Salvador de esta Capital, autos sobre concurso de acreedores de don Rafael Roldán Martínez, en los que se ha acordado sacar a pública subasta los muebles existentes en el domicilio de dicho concursado, sito calle Libreros números 2 y 4, piso segundo, habiéndose señalado para la celebración de la referida subasta el día 29 del corriente, a las tres de su tarde, en el citado juzgado.

HOTEL ROSARIO-JAEN

Ante y los tramos

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de «Unicos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL

y Venero-afilia

LAMPARA DE CUARZO

para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, picaduras, tiñas, pruritos, sabañones, eccemas, etc., etc.—Baños de luz

Piensa Nueva, 2, entrepuerto — De 3 a 6

Sucesos locales

Heridos

En el Hospital de San Juan de Dios fueron curados Manuel Burgos Enrique, de cincuenta años, de herida en el frontal, producida casualmente; José Leibana Ocaña, de sesenta, de herida por mordedura de perro en la mano derecha.

Neecrología

Ayer falleció la señora doña Angeles Megias Fejardo, esposa del guardia de Seguridad Luis López Montalvo.

A la conducción del cadáver asistió todo el personal franco de servicio, presidiendo el duelo el jefe de Seguridad, figurando multitud de amigos y parientes de la finada.

A su espaso e hijos damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Falleció la señora doña Carmen Maguel Viñez, siendo sentidísima por sus méritos y virtudes singulares.

Nos asociamos al duelo de su apenada familia.

El aeroplano «Granada»

Cantidades recibidas por el Presidente de la Diputación: Alifonón (anexo de Sorvilán), 57,60 pesetas; Ayuntamiento de Granada, 997,50.

LOCOMÓVILES

y Semillas y máquinas a vapor Cádiz. Motores a gasolina. Motores a gas por aspiración. Tractores a vapor. Grupos bomba. Motores eléctricos y Dinamos. Camiones y Automóviles. Sovadoras para pan. Sierras de cinta y Transmisiones de ocasión. M. Simonet, Ancha de la Virgen, 13, Granada.

Todas las semanas

se ponen a la venta los últimos modelos que recibe de los grandes Centros la Moda.

SE VENDE

material completo de una fábrica de jabones, en buen uso. Para más detalles, Droguería del Sto. Cristo.

Lo de Marruecos en las Cortes

Discurso de Melquiades Alvarez

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

SENADO

La sesión de hoy Madrid 24

A las 3,45 de la tarde, el señor Sánchez Toca abre la sesión en el Senado.

Ocupa el banco azul el señor Cierva.

Lo de Marruecos

Después de varios ruegos sin interés, reanúdase el debate sobre Marruecos.

El señor Izquierdo Vélez, continuando su discurso, dice que Cierva ha fracasado en su gestión como ministro de la Guerra, antes y ahora.

Censura al vizconde de Eza, que aceptó la cartera por disciplina.

Recuerda que las relaciones entre Berenguer y Silvestre no eran cordiales, siendo esto un grave inconveniente para desarrollar el plan militar en Marruecos.

El Gobierno, enterado, debió llevar a uno u otro.

La ocupación de Monte Abarán se hizo sin conocimiento de Berenguer, motivando que la penetración pacífica no pudiera realizarse. De esto fué responsable Fernández Silvestre.

Es preciso que se exijan serenas responsabilidades.

Aplauda la actuación serena de Berenguer después del desastre y elogia la lealtad de Abd-el-Kader.

Censura la deficiente organización militar que impidió enviar en los primeros momentos tropas entrenadas, como tampoco pudimos enviar material de guerra.

Ensalza al general Sanjurjo y al coronel Castro Girona y a todo el Ejército.

Sobre las recompensas, se muestra partidario de la escala cerrada, pero variando el actual sistema.

Trata de defenderse de la actuación de las Juntas de Defensa, protestando fuertemente la mayoría de los senadores.

Signen sus palabras levantando grandes protestas.

Dice que mientras la actuación del Poder público no varíe, son necesarias las Juntas. (Voces: No, no. Se repiten las protestas estruendosas).

Termina diciendo, que los intereses de España reclaman que se varíen los sistemas seguidos en Marruecos, siendo el ejército voluntario y solamente como un apoyo para la acción civil.

El señor Sánchez Sánchez se muestra partidario de la acción civil en Marruecos. Elogia al general Silvestre, que acaso sufriera una equivocación, pero cuyo patriotismo y valor precisa reconocerlo.

Respecto a las responsabilidades dice que hasta que termine el expediente deben todos moderar sus impaciencias.

Termina pidiendo que se atiendan cuidadosamente a los soldados tanto en la campaña como en los hospitales.

Suspéndese esta discusión y se reanuda la de

Nuestra actuación en Africa

El señor Maciá relata los atropellos de los Gobiernos, como la pérdida de las garantías y de independencia de la administración de la zona.

La única nota alentadora la ha dado el país, ayudando al Gobierno. Gracias a esto, pueden estar en Marruecos, 140.000 hombres.

El país pide que se depuren las responsabilidades del desastre y se responsabilice el Gobierno concreto su actuación en el momento.

El señor Maura ha podido formular un Gobierno que agradara al mar y su Gobierno que su compaña y se uniera por esto a esto.

El general Berenguer dice merecer ser juzgado por no haber decretado los juicios sumarísimos, como debió hacerlo.

Combate al señor Rodés por su tránsito de la república a la monarquía, por una simple cartera.

Censura también duramente al señor Cambó por faltar a la promesa de no formar parte de ningún Gobierno que no tuviera como programa la concesión de la autonomía de Cataluña.

Niega que en la ocupación de Marruecos esté vinculada la efectiva defensa nacional.

Termina preconizando el abandono de Marruecos.

Como el señor Chapaprieta, interrumpiendo, dice que precisa reforzar los ingresos, el señor La Cierva le replica que esa es una de las causas de nuestra pérdida.

Dice que efectivamente tenemos soldados sin vestidos y sin el material necesario. Pero todo esto vino del desastre.

Nos encontramos sin elementos, por lo que en los primeros momentos no pudimos acudir a Monte Arruit.

Las responsabilidades son de los ministros que refrendan. No puede trocarse la casaca de ministro por la de cortesano, ni olvidarse en las gradas del trono los intereses del país.

Recuerda los triunfos de Silvestre gracias a la política hábil del coronel Morales.

Cuando los avances precursores del desastre, el Estado Mayor de Silvestre se opuso, disgustándose el coronel Morales, que llegó a dimitir.

Los generales Berenguer y Silvestre dijeron a Eza que la ocupación de Albarán sería una operación de policía, ocultándole la verdad al ministro.

Veinticuatro horas después todas nuestras armas sirvieron de trofeo a los kabileños.

Las responsabilidades debemos exigirselas a todos.

Hacer privilegios de extensión, sería degradante para el país.

Hay que actuar a éste por su pasividad ante la obra de los Gobiernos y del Parlamento.

De todos—dice—tiene una responsabilidad más concreta el señor Maura por la influencia de su personalidad que casi ha monopolizado el Poder de los liberales que confiesan siempre sus yerros y acatan todas las responsabilidades.

Recuerda el agrado con que fué recibido el Gobierno nacional que presidió Maura.

Dice que si hace falta una acción militar, debe ser rápida.

No pudiendo ser así, debemos declarar nuestra impotencia.

Grandes aplausos de los izquierdas.

El orador recibe muchas felicitaciones.

Se suspende el debate y se levanta la sesión

CONGRESO

La sesión de hoy Madrid 24

A las 3,30 de la tarde, el señor Sánchez Guerra abre la sesión en el Congreso

Después de un ruego del marqués de Villabragima sobre el reparto de la correspondencia de Madrid, se entra en el

Orden del día

La propuesta de la Presidencia de dedicar enteras las sesiones de los viernes a discutir el proyecto de ordenación bancaria, promueve un incidente, concluido el cual se debate el citado proyecto.

El debate sobre Marruecos

El ministro de la Guerra defiende sus reformas.

Contestando a una pregunta del señor Chapaprieta, dice que no pudo irse a Monte Arruit por falta de la necesaria preparación en las tropas recién llegadas.

Censura inapropiado el adjetivo de extranjero que lleva el Tercio.

Interviene don Melquiades Alvarez (Gran expectación).

No comparte los pesimismo de Rodés sobre nuestra acción en Marruecos.

Reconoce que estamos en una hora tremenda para el Gobierno y para nosotros.

El país sabía que se gastaban en Marruecos demasiados millones, pero cuando supo la catástrofe, vino la desesperanza peligrosa.

No me asusta la magnitud de la catástrofe, sino sus consecuencias. Pone al desnudo la vida interior del Estado lleno de lacras.

La historia se repite. Ayer, la pérdida de las colonias. Hoy, lo de Melilla. Mañana, acaso infortunios más graves.

Veo el fracaso de toda la política imperante.

Hay un poder clandestino que se sobrepone a todo.

En 20 años hemos gastado cerca de 8.000 millones en el ejército y sin embargo carece de eficacia, organización y disciplina. Siendo un instrumento defectuoso, bastaron unas horas de vendaval para perder todo lo conquistado y todo el material. Como testigos acusadores hay tantos miles de hermanos nuestros que no pudimos defender.

Lo de Melilla es el fracaso del protectorado mal concebido por nosotros. La acción militar sólo debe ayudar y facilitar la acción política.

Precisa gran flexibilidad y tolerancia de espíritu.

Debemos pelear con arreglo a las características del enemigo que tiene gran movilidad.

La única nota alentadora la ha dado el país, ayudando al Gobierno. Gracias a esto, pueden estar en Marruecos, 140.000 hombres.

El país pide que se depuren las responsabilidades del desastre y se responsabilice el Gobierno concreto su actuación en el momento.

El señor Maura ha podido formular un Gobierno que agradara al mar y su Gobierno que su compaña y se uniera por esto a esto.

El general Berenguer dice merecer ser juzgado por no haber decretado los juicios sumarísimos, como debió hacerlo.

Combate al señor Rodés por su tránsito de la república a la monarquía, por una simple cartera.

Censura también duramente al señor Cambó por faltar a la promesa de no formar parte de ningún Gobierno que no tuviera como programa la concesión de la autonomía de Cataluña.

Niega que en la ocupación de Marruecos esté vinculada la efectiva defensa nacional.

Termina preconizando el abandono de Marruecos.

Como el señor Chapaprieta, interrumpiendo, dice que precisa reforzar los ingresos, el señor La Cierva le replica que esa es una de las causas de nuestra pérdida.

Dice que efectivamente tenemos soldados sin vestidos y sin el material necesario. Pero todo esto vino del desastre.

Nos encontramos sin elementos, por lo que en los primeros momentos no pudimos acudir a Monte Arruit.

Muebles

Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de muebles, de lujo y económicos. Hay habitaciones completas, alcobas, gabinetes y comedores, todo construido en los talleres de la casa de FRANCISCO GUESTA.—Gran Vía, núm. 42, junto al Palacio.

Asland, Lanfort y Hispania.

Los Cementos Portland de mayor resistencia — GRANDES EXISTENCIAS — Próximo a recibir varios wagones. Comprado wagones completos precios especiales. Fábricas de Muebles Hidráulicos fabricados con Cemento LAFARGE

VICTORIO LOS HERAZ

La Fabril Granadina

Agulla, 2 y Cruz, Teléfono, 381.—Granada

La guerra en Africa

POR TELÉGRAFO

Las preocupaciones de Berenguer. El rescate de los prisioneros

Madrid 24

El general Berenguer dedicó la tarde a realizar algunas visitas particulares.

Parece que uno de los puntos que más ampliamente ha tratado el general Berenguer en sus conferencias con el Gobierno, ha sido el rescate de los prisioneros que constituye una de sus constantes preocupaciones.

Ha dado una referencia muy detallada de las gestiones para conseguir la libertad de los cautivos, expresando su creencia de que se llegará a conseguir, aunque sin fijar la fecha.

El viaje de la Reina a Andalucía

Madrid 24

En Palacio comenzaron los preparativos para el viaje que efectuará en breve la reina doña Victoria a Andalucía.

Visitará la Soberana los hospitales establecidos en Cádiz, Algeciras, Málaga, Sevilla y Córdoba.

La acompañarán la camarera mayor, duquesa de San Carlos y el mayordomo, marqués de Verdiana.

Fiesta benéfica

</

Ecos de sociedad

Regresó de la Alpujarra, el diputado provincial, don Vicente Izquierdo Alonso. Se encuentra ligeramente enfermo en Dúrcal, nuestro querido corresponsal y juez de aquel término, don José Sánchez Pérez de Andrade. Desearnos su restablecimiento. Regresaron de Murcia y Fortuna, don Agustín Lorenzo y don Manuel Rojas. Anteayer, el delegado Regio de primera enseñanza, señor Gómez Contreras, obeso con un té a las normalistas de Jaén. Hallase ligeramente indisputa, por un motivo guarda cama, la eucantadora señora Pilar Hitos Rodríguez. Desamósele pronto alivio. Encuentrase en Granada, el joven abogado del Estado, don Florentino Porpeta. Ha marchado a Melilla el suboficial del regimiento de Lusitania, don José Egea. Tenemos el gusto de notificar a nuestros lectores, que en los grandes almacenes El Louvre encontrarán un completo surtido en pines y abrigos confeccionados, así mismo un espléndido stok en toda clase de artículos para la temporada de invierno. También comunicamos a nuestros lectores, que los precios que rigen este año en los grandes almacenes «El Louvre», son bastante más reducidos que los de años anteriores. Encuentrase en nuestra ciudad, acompañado de su bella esposa, el reputado médico don Rafael Ansado. Encuentrase enferma habiendo sufrido una dolorosa operación, la respetable señora madre del segundo teniente de alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento don Eduardo Fernández Molina. Celebraremos el pronto restablecimiento de la enferma. Mejora lentamente su penosa enfermedad, el ex concejal don José Bériz. Lo celebramos. Para hacer una información cinematográfica, destinada al Coliseo Olympia, de los regimientos granadinos en campaña, ha sido para Melilla nuestro querido amigo Pepe Martín. Con objeto de pasar una temporada entre su distinguida familia se encuentra entre nosotros, nuestro estimado amigo el capitán de la Marina mercante a bordo del trasatlántico, «Infanta Isabel», don Manuel Linares González.

EL BENEFICIO DE ESTA NOCHE

«Espectos» por Juan Casenave

Promete ser un acontecimiento artístico la función que esta noche se verificará en el teatro Cervantes a beneficio del notable actor granadino Juan Casenave. He aquí el repertorio de la famosa tragedia de Ibsen: Oswald y Juan Casenave; Lena, doña Juana Fernández; Regina, señorita Ascensión Polo; el pastor manders, señor Pelayo; el pastor, señor Gallegos. Entre las numerosas familias, que han aceptado papeles y butacas, figuran las siguientes: Don Ramón A. Virell, don Ricardo Valderrama, don José Miguel Manzano, don Antonio Molina de Haro, don Vicente Amegro, don Rafael Hitos, don Antonio Zúñiga, don Luis Rubio, don Juan Pedro Pérez Molinero, don Antonio Ortiz Molina, don José Cassinello, don Fernando Palacios, señores Olmos, don Juan Valencia, don Esteban Morell, don Joaquín Carreras Ruiz, don Pablo Galve, don Juan y otros muchos. Dada la expectación que hay por ver «Espectos» por el actor y granadino, es de suponer que esta noche se verá el teatro Cervantes en estado de público que admirará la gran obra de Ibsen.

Sección judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: Don Cruz Urbano Garrido, con la sociedad Peñarroya y metalúrgica de Peñarroya, sobre rescato de trabajo; abogados, señores Escobar y Martínez; procuradores, señores Lacal y G. secretario, señor Valverde. El mismo juzgado: Don Antonio Baza, con la sociedad Peñarroya, sobre rescato de trabajo; abogado, señor Escobar; procurador, señor Mesa; secretario, señor Baza. El mismo juzgado: Don Francisco Serrano Cantarero, con la sociedad Peñarroya, sobre rescato de trabajo; abogado, señor Escobar; procurador, señor Martín Quezada; secretario, señor Serna. El mismo juzgado: Don José Castillo Rodríguez, con la sociedad Peñarroya, sobre rescato de trabajo; abogado, señor Escobar; procurador, señor Cano; secretario, señor Alonso. Sala de lo criminal.—Sección primera. Juzgado de Guadix: Contra Torcuato Gómez, por disparo y lesiones; abogado, señor Casas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde. El mismo juzgado: Contra Santiago Valero Martín y otros, por hurto; abogados, señores Casas y Guzmán; procuradores, señores Herrera y Romero; secretario, señor Valverde. El mismo juzgado: Contra Tomás López, por disparo; abogados, señores Casas y Medina; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde. Sección segunda.—Juzgado del Sagrado: Contra José María y otro, por robo, tributo de trabajo; abogado, señor García y procurador, señor Cano; secretario, señor García. Juicio suspendido. La vista de la causa por jurado del juzgado del sagrado, contra Manuel Rodríguez y otros, por robo, que estaba señalada para ayer, fué suspendida por encontrarse uno de los procesados en Sevilla en el servicio militar.

Por la Sección primera de lo Criminal de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en causa por jurado del juzgado de Baza, contra Claudio Rafael Martínez Simón, por abusos deshonestos; se le absuelve libremente.

EL OIDOR DORRIGA

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y juzgados, obras para escuelas Normales y de primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Solemnes funerales

Ayer, a las once de la mañana, tuvieron lugar en la iglesia parroquial de Santa Ana los solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Agustín Caro Riaño. Actuó de preste el párroco de dicha parroquia, don Félix Peralta Gómez. En representación de la familia del finado, asistieron los señores don José Damas Sánchez, don José Méndez Caro y el coadjutor don Eduardo Yañez. El acto resultó muy solemne, asistiendo una numerosa y distinguida concurrencia.

Desde Lantéira

Habiéndose reunido la sociedad obrera «La Unión» en su local, acordó por mayoría nombrar junta directiva interina a causa de haberse retirado los demás compañeros por falta de trabajo. He aquí los elegidos: Presidente, Evaristo Ruiz Delgado; vicepresidente, Antonio Cabrerizo Gámez; tesorero, Torcuato López Delgado; secretario, José María Gámez Delgado; vicesecretario, José María Ruiz Delgado; vocales: Felipe Alcalá López, Torcuato Medina Baena, José Medina Baena y Antonio Muñoz Corral. El secretario, José María Gámez.

Las normalistas de Jaén

Esta mañana, a las siete, han salido para Jaén las simpáticas y bellas normalistas que durante unos días han sido nuestras huéspedes. Durante el día de ayer visitaron la fábrica de cerámica de los señores Alarcón en el Albayzín. También visitaron el cementerio de Alonso Cano, de don Fernando Vilchez, y el de la Concepción, siendo obsequiadas con flores. Después visitaron la fábrica de azúcar de Nuestra Señora del Rosario. Alientamente fueron invitadas por el secretario de la Universidad señor Gallego, en el café Imperial. Están satisfecísimas de las atenciones de que se les ha hecho objeto por parte de las autoridades y de cuántas personas trataron.

NOTICIAS DE MELILLA

Hasta ahora y merced a las gestiones de la Oficina indígena, van rescatados 400 soldados prisioneros. El soldado de Ingenieros telegrafistas José López, ha escrito a un compañero comunicando que se halla prisionero. También corre el rumor de que se encuentra prisionero el sargento de Alcantara Tomás Basubarrri, que se suponía muerto en Monte Arruit. Han llegado algunos indígenas de la cabila de Beni Sidel, celebrando una extensa conferencia con el caid Ab-el Kader, a quien manifestaron que los elementos de dicha cabila no se opondrán al avance de nuestras tropas. En la lámpida que se colocará en el hospital de la Cruz Roja, figurarán los nombres de todas las demás enfermeras que presten su asistencia en los hospitales establecidos por la benéfica institución. Siguen escaseando los braceros, pues aunque se les ofrecen buenos jornales, la mayoría prefiere expender mercaderías en los campamentos, donde obtienen pingües ganancias.

La Compañía Española de las Minas del Rif y otras Empresas, ofrecen trabajo a cuantos braceros se presenten. Contribuyen a esta escasez de brazos las restricciones de las autoridades, que exigen un depósito de 30 pesetas a cada jornalero que llega procedente de la costa de Levante.

También escasean los barberos, pues la mayoría se han contratado en los hospitales, donde ganan más y trabajan menos. El vapor «Alerta» ha llevado un importante convoy a Yuzanen. El enemigo trató de hostilizar a las fuerzas que lo condujeron desde la playa a Tifasar, evitándolo dos compañías de la columna Neila. El general Cavalcanti se muestra satisfecho del resultado de las operaciones. Se ha presentado el soldado prisionero Juan de Dios Muñoz Saez, el cual se escapó pudiendo ganar la zona francesa. Ha llegado, procedente de Barcelona, una compañía de Sanidad Militar.

SUJETOS DEZENIDOS

La Guardia civil de Guadix ha detenido a Antonio Ortiz y a su padre Antonio Ortiz Jiménez, por estandarlo y agresión a tres guardias municipales. La de Dúrcal ha detenido también a Miguel Romero por amenazar a Miguel Corral y José Gutiérrez con un arma de fuego. La de esta capital ha detenido a Antonio García Muñoz, que llevaba una caballería que le fué hurtada a Francisco Castro Castro.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de este mes, hace Steijon los siguientes pronósticos: El viernes 25, avanzará hacia el reino de Valencia y Cataluña una depresión de Andalucía, ocasionando lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental, principalmente en las zonas vecinas al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo. Mejorará la situación el sábado 26, porque se apartará por el Mediterráneo superior la depresión mencionada que aún ejercerá la influencia en el NE. De 27 al 29, dominará el buen tiempo en nuestras regiones. El miércoles 30, llegará al Mediterráneo una depresión secundaria derivada del centro borrascoso boreal que pasará por Alemania, y a la vez avanzará hacia el S. de la Península un núcleo de fuerzas procedente de Madera. Se perturbará el estado atmosférico, especialmente en el Mediterráneo, registrándose algunas lluvias y nieves en las regiones vecinas y en el N., con vientos de entre NO. y NE., que harán bajar la temperatura.

CRÓNICA OBRERA

El día 26 celebrará una asamblea el granito de cocheros para tratar asuntos de gran interés para la misma.—El secretario, Antonio Alvarez. Enrique GALVEZ

Crónica de espectáculos

Salón Victoria. Hoy se proyectará la segunda y última jornada, en tres partes, de la maravillosa joya cinematográfica, en dos jornadas, del repertorio Dúrcal, titulada «Renacimiento», y los episodios séptimo y octavo, en dos partes cada una, de la sensacional serie americana «Panther». Muy pronto, la superproducción alemana «Las arañas negras», del repertorio Dúrcal. Salón Regio. Hoy, gran acontecimiento con el estreno de la extraordinaria película en cuatro partes «Flor entre zarzas», de enorme éxito. Continúa la emocionante serie «El hombre rojo», estrenándose el quince episodio, que es interesantísimo. Coliseo Olympia. Continúa su brillante actuación las celebradas actuaciones «Olivares, misionario»; Encarnita Sevilla, bailarina; y Pilar Escudero, cancionista. Todas las noches varían el repertorio, haciendo pasar un rato agradable al espectador, que aprieta con entusiasmo al finalizar cada uno de los números que ejecutan. Las funciones de cinematógrafo que se vienen dando todas las tardes congreja un público selecto, ávido de admirar las extraordinarias películas que se pasan por la pantalla de este cómodo coliseo. Muy en breve grandes exclusivas, entre ellas, «La mujer número 13», serie 14, episodios de inmensa emoción.

Desde ayer funciona la calefacción a vapor de este coliseo, que hace sea la estancia en el local muy agradable. El próximo sábado día 26, por la noche extraordinario acontecimiento; gran concierto por la noa bte banda del Tercio de Extranjeros, con un selecto repertorio.

El próximo sábado día 26, por la noche extraordinario acontecimiento; gran concierto por la noa bte banda del Tercio de Extranjeros, con un selecto repertorio.

CRÓNICA RELIGIOSA

Santo del día.—Santa Catalina. Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta santa, con rito semidoble y color encarnado. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Milagros de María Inmaculada, Agustinos y Esclavas del Sagrado Corazón. Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana. Jubileo de las 48 horas.—En San Justo, Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve y cuarto; en la Real Capilla, a las misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Angustias, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez en los demás conventos, de siete y media a ocho. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Misa de Animas.—En todas las parroquias a la oración. En San Juan de Dios, Coronación de Jesús y los Agustinos, a las seis y media de la tarde. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de la Inmaculación, en su convento.

MOSAICOS

Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica. TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 10. GRANADA. Teléfono número 172.

Cementos «LAFARGE»

Únicos para pavimentos y decoración. Depositarios exclusivos en la provincia. TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 10. GRANADA. Teléfono número 172.

TUBOS

De todos los diámetros y para todas las presiones. TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 10. GRANADA. Teléfono número 172.

Cemento LANDFOR

El de mayor resistencia que se fabrica en España. TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 10. GRANADA. Teléfono número 172.

«LA PROSPERIDAD»

A LOS CHACINEROS. Esta casa se dedica a la venta de sal en grano y moída, calidad inmejorable, para la presente campaña, a precios muy económicos, en partidas sacetas y vagones. Para pedidos, consultar precios en Atarfe, Real, 53. Juan de Dios Sánchez Pozo. No olvidar las señas.

LA FAVORITA

MESONES, NÚM. 49. Loza, Cristal, Porcelana y Artículos para regalos. Inmenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos, decoradas con oro, desde 135 pesetas.

AVISO IMPORTANTE

Atención a los señores que visitan su sistema alombrado de luz eléctrica con pilas y los flores. Un gran surtido en bombillas de terciopelo y de gas a precios muy económicos. Cálculo para cada casa y presupuesto. Limpieza de la red de todos los tipos. Limpieza de las cañerías para automóviles. La casa que no lo quiere pagar más barato vende. Se instalan a fondo y se instalan a precios muy económicos. Estereria Madrileña. Se amaga, 14 GRANADA.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Curo en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura GONORR. EL SELLO YER cura Dolor de Bazo. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. PRECIO DEL SELLO 40 CENTIMOS — LA CAJA 4 PESETAS.

De interés para el pueblo de Granada

e invita a todas las clases sociales en general, a convescense por el mismo de la excelencia en las reformas, cantidad y calidad en todas las consumaciones que al cambio de nuevo diseño se han verificado en este establecimiento. Cede hechos a la minuta; flores y bebidas de todas clases, con una baja del 50 por 100 en sus precios sobre sus similares. Se vende leche pura de cabra a 80 céntimos litro; se sirven cafés, té y chocolates a domicilio; servicio rápido a 0,25 céntimos. CAFÉ JAPONÉS, antes LA UNIÓN, Gran Vía, número 17.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRE BAMELL. NERVIOS (QUEBRADURAS) cuando los nervios que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y FLEMMAS, sea raquitico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales. Consulta personal ortopédica de la Facultad de Medicina, en GRANADA, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, y en el gabinete ortopédico, calle Juan de Méndez, 23, 1º. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente de origen en Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Méndez, 23, 1º.

Subasta de Montes

Por acuerdo del consejo de familia de don Juan de Dios y de don Juan de Dios y de don Juan de Dios, se saca a pública subasta el carbonero de los montes de encina de la Duhesa de Botones y Cortijo Nuevo, sitos en Huécar y Antillán (Granada) cuyo acto se verificará el día 30 de Noviembre actual, a las tres de la tarde en la Notaría de don Antonio Puchol Cancho, en la de Reyes Católicos 26, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

LECHERIA

Leche de cabra a 50 céntimos litro.— Se garantiza su pureza.—De 7 de la mañana a 11 de la noche. Servicio a domicilio.

CONSULTORIO MODERNO

DR. CABELLO. Del Instituto de Alfonso XIII de Madrid. Especialista en enfermedades Venereológicas, Piel y Matriz. Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6. PRECIO ECONOMICO. Plaza de la Mariana, 8 pral.

Fundición de Hierro y Bronce

LUIS DIAZ.—Gran Capitán núm. 20. OFICINAS Y DEPÓSITO: PLAZA DEL SOLARILLO, 6. TELEFONO, 607.

Fabricación especial en Poleas para Transmisiones. Píñones, E engranajes. Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua. Cenefas de carror y coches. Batederas. Rejes y toda clase de piezas de labor así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales.

Única Casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y cordialidad.

El más agradable de los purgantes. «TE CHAMBARD». El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO.

Vapores Corrosivos del Lloyd Latino.

MENDOZA.

FORMOSA.

Para más información, sus correspondientes con don LUIS DIAZ: BO. BARRIO DE SAN JUAN, 10. ALBARRÁN, 10.

Para más información, sus correspondientes con don LUIS DIAZ: BO. BARRIO DE SAN JUAN, 10. ALBARRÁN, 10.

Para más información, sus correspondientes con don LUIS DIAZ: BO. BARRIO DE SAN JUAN, 10. ALBARRÁN, 10.

Para más información, sus correspondientes con don LUIS DIAZ: BO. BARRIO DE SAN JUAN, 10. ALBARRÁN, 10.

Para más información, sus correspondientes con don LUIS DIAZ: BO. BARRIO DE SAN JUAN, 10. ALBARRÁN, 10.

OSRAM. LUCHA POR LA VERDAD. Luche de cabra a 50 céntimos litro.— Se garantiza su pureza.—De 7 de la mañana a 11 de la noche. Servicio a domicilio.

Farmacia del doctor J. Macío

Catedrático de Química Orgánica. Gran Vía, 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza.—Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros. Alúmin Histogénico Dicamógeno, Nacel; Tónico reconstituyente. Bálsamo Analgésico, Nacel, Antirreumático y calmante. Laxativo Regulatorio, Nacel. Cofee Antidobélico, Nacel. Sero Antineurálgico, Nacel inyectable incoloro. Tónico Granular, Nacel. Kola Granulada, Nacel. Laboratorios especiales para Análisis Clínicos e Industriales.

Tri-Iodo Laza

FRASCO A 3 PESETAS. De venta en la Farmacia y en la Droguería «Alhambra».

CONSULTORIO MODERNO

Medicina y Cirugía. Creación de las enfermedades de la MATA; dolores, inflamaciones, alteraciones estructurales, fístulas, tumores y la esterilidad. VENTAJA y estrechazo de la uretra. Padecimientos crónicos del pecho y tuberculosis. Infecciones NERVIOSAS; dolores y dolores osteíneos secos; inflamaciones de cráneo. Tratamientos de todos los ESTADOS CRÓNICOS por nuevos procedimientos y de grandes resultados. S. Mateo, Morón; externo de los hospitales de Madrid y París.—General Ríos, 21.

SI QUEREBIS

Medallas de oro, Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor. Zacatín, 16, esquina a la Alcaicería.

UBNIADOS

Visitad el Bazar Médico LOS YOSK y conseguiréis toda clase de aparatos con arreglo a las necesidades de cada paciente. Pedidos, a M. Pareja, Caceres, Méndez, 2. Granada.

